

# 对外经济贸易大学党史学习教育 简 报

第 66 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 7 月 13 日

## 【贺大要闻】

### 蒋庆哲书记率队赴大庆开展党史学习教育学习培训

时光荏苒，精神永恒。历经半个多世纪风雨洗礼的大庆精神和铁人精神，是中华民族伟大精神的重要组成部分，也是中国共产党精神谱系中浓墨重彩的一笔。正如习近平总书记所说：“大庆精神、铁人精神，永远是激励中国人民不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。”为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，加强党史学习教育工作，暑假伊始，校党委组织各单位中层干部，受表彰党员、支部书记代表，基层党组织纪检委员、高层次人才、思政课教师及民主党派等各类人员代表参加红色教育基地社会实践学习培训。7月7-9日，大庆分队49人在党委书记蒋庆哲、副校长王敬波带领下赴大庆油田人才开发院（铁人学院）开展“学党史 守初心，谋‘十四五’开篇新格局”主题培训。

## 蒋庆哲书记率队走访中国石油大庆油田有限责任公司

7月9日下午，我校党委书记蒋庆哲，副校长王敬波等一行11人到访中国石油大庆油田有限责任公司，与大庆油田党委书记，大庆油田有限责任公司（大庆石油管理局有限公司）执行董事朱国文等进行座谈。双方就校企合作、学术交流等事宜展开深入探讨交流。

蒋庆哲表示，对外经济贸易大学始终站在对外开放的最前沿，是我国社会主义经济建设事业人才培养和科学研究的重要基地，期待未来双方能够加强在科研、人才、涉外等方面的合作，为促进中国石油事业的发展共同奉献力量。

朱国文表示，对外经济贸易大学在我国对外经济、对外贸易领域独树一帜，为党和国家事业发展培养了大批优秀人才，在“双一流”建设过程中发挥了典范作用，希望对外经济贸易大学在中国石油大庆油田有限责任公司建设面给予帮助和支持，携手并进，实现共同发展。

## 党史学习——重温百年党史，传承铁人精神

在大庆油田人才开发院（铁人学院），油田第一采油厂纪委书记宋传修向本次参加培训的我校教师讲授了《中国共产党苦难辉煌的历史》课程。宋传修用简洁凝练的语言，生动形象的比喻，以中国近现代发展史为主线，回顾了我党在波澜壮阔的历史变革中，经历苦难一步一步走向辉煌的历程。从鸦片战争到辛亥革命，从新文化运动到新中国的成立，党在磨练中不断成熟壮大，肩负起了实现民族复兴的历史重任。这节生动精彩的党史课，让大家充分领悟到中国共产党艰苦奋斗精神的文化精髓和时代内涵。

大庆油田采油一厂党委副书记、工会主席宣伟东为大家带来了“‘三老四严’的精神内涵与传承”主题课程。宣伟东以大庆油田的历史为起点，为大家讲解了“三老四严”作风诞生

背景、内涵本质、形成过程和传承成果。他表示，“三老四严”是一种作风和精神，其中，“三老”的核心是诚信，“四严”的本质是标准。党员干部必须要注重诚信，带头讲信用，坚持做到表里如一、言行一致，在真抓实干中体现先进性。

大庆油田党委宣传部（企业文化部）部长辛伟强则以“大庆精神和中国共产党精神”为题，为学员们描述了大庆精神的由来与发展。辛伟强表示，大庆精神产生于20世纪60年代初举世闻名的大庆石油会战，是中华民族精神的重要组成部分，也是中国共产党精神谱系中浓墨重彩的一笔。在过去的日子里，大庆精神激励着一代又一代产业工人顽强拼搏、为国奉献。而今正值建党百年新的历史阶段，大庆精神更将作为中国共产党人宝贵的精神财富，被励行实践，永远铭记。

此外，来自大庆油田人才开发院（铁人学院）的周天畅、孙雪两位老师还为学员们带来了以“百年风华路 千秋伟业歌”为题的主题教育音乐党课。

在音乐党课上，我校学员在两位老师的带领下合唱了《义勇军进行曲》《没有共产党就没有新中国》《保卫黄河》《春天的故事》《我为祖国献石油》等红色经典曲目，两位老师还邀请了我校学员现场配乐诗朗诵《黄河之水天上来》，并以数个红色知识问答题目与学员们进行了精彩互动。这堂形式独特、内容新颖的音乐党课极具感染力与震撼力，使我校学员接受了一次爱党爱国教育的心灵洗礼。

### **现场教学——实地探访基层，感受大庆精神**

在本次培训中，我校学员依次走访了中央企业基层示范党支部——星火一次变电所、“岗位责任制发源地——北二注水站、铁人王进喜纪念馆、大庆油田科技馆、石油工业题材原址性纪念馆——历史陈列馆、“三老四严”优良传统发源地——中四队，实地开展了现场教学，在与一线工作人员进

行现场交流的过程中，全体学员更加深刻地增强了对“大庆精神”、“铁人精神”的认识，全面了解大庆石油会战的历史以及新时代石油产业的科技创新，切身感受到了“大庆精神”、“铁人精神”的优秀传承。

### **互动分享——交流心得感悟，升华理想情怀**

7月8日晚，全体学员在班主任的带领下进行热烈研讨交流。来自五个学习小组的学员代表，分享了“大庆精神”“铁人精神”现场教学学习感悟，并结合我校工作实际情况，对如何在学生群体中推广和实践大庆精神与铁人精神进行了探讨，全体学员踊跃发言，深入交流，积极分享所思所悟。

在谈到本次培训中令自己最为印象深刻的大庆精神时，一组代表金融学院教师王天一表示，“宁可少活二十年也要拿下大油田”的铁人精神让他最为震撼，他认为，作为大庆精神最具有代表性的艰苦奋斗、不怕困难的铁人精神将永远激励中华民族自强不息、奋勇向前；二组代表国际商学院执行院长陈德球表示，铁人王进喜所提出的“讲进步不要忘了党、讲本领不要忘了群众、讲成绩不要忘了大多数、讲缺点不要忘了自己、讲现在不要割断历史”令他最为印象深刻，他认为，在日常生活和教学工作中，我们也必须要学好“五讲”，身体力行，践行铁人精神；三组代表党委常委、宣传部部长张小锋认为，弘扬铁人精神，用大庆精神和铁人精神铸魂育人就是为党育人、为国育才工作的一部分，为党育人同时也正是我校办学宗旨和目标，因此，我们应将大庆精神、铁人精神灵活运用到教学育人中去，在实践中传承和发扬大庆精神、铁人精神；四组代表金融学院党委书记齐天翔指出，本次培训中生动的音乐党课，可谓是“入脑入心”，一幕幕党史画卷伴着音乐徐徐展开，在音乐声中，全体参训

学员更能审视自己的使命和担当，体会大庆精神的精髓与内涵；五组代表后勤基建处党总支副书记（主持工作）刘志宏表示，“铁人”这一名字的来源，回想起来令他记忆犹新。赵大娘的这句称谓，饱含着对王进喜的关切与担心，刘志宏认为，这正表明了我们党为人民而生、因人民而兴，以人民为中心的发展思想，大庆精神和铁人精神，也是我们党全心全意为人民服务根本宗旨最有力的证明。

在为期三天精彩丰富的培训课程中，学员们听大庆油田党史，走大庆油田基地，在生动的现场教学中学习大庆精神，在革命先辈奋斗过的石油热土上感受铁人力量。正如习近平总书记在建党百年七一讲话中所说“：中国共产党在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。历史川流不息，精神代代相传。”作为新一代教育工作者，我们更要深刻学习领会大庆精神，铁人精神，发扬不怕苦、不畏难的勇敢斗志，将不朽的精神融入进伟大的实践中去，加强学校党史学习教育，为党育人，为国育才，推进中国特色社会主义伟大事业全面发展，为社会主义教育事业奉献出“贸大力量”！

## 【基层行动】

■ 7月1日下午，由书香中国·北京阅读季、对外经济贸易大学图书馆、继续教育与远程教育学院以及UIREADIGN协会共同策划和举办的“颂读百年路，展阅新征程——庆祝建党百年主题音乐诵读会”活动在高远楼艺术教室举行。活动当天适逢“七一”建党节以及中国共产党成立的百年华诞，在这个特殊的日子里，贸大师生共聚一堂，诵读红色篇章、追忆历史岁月，感悟党一百年的光辉历程。本次音乐诵读会精选图书馆在本年度世界读书日举办的系列活动之一“声动贸

大·经典诵读”征集大赛中的部分优秀投稿作品，邀请来自多个单位、学院的老师和同学们和诗以歌，用年轻的声音和动听的音乐，表达了对党的深厚情感和阅读红色文学的深刻体会。

■ 7月3日至5日，保险学院党委、统计学院党总支和信息学院党委，联合组织教工党员赴红旗渠干部学院开展“重温红色历史 传承奋斗精神”党史学习教育专题培训。培训活动包括实地参观红旗渠纪念馆、红旗渠总干渠咽喉工程之一“青年洞”，观看纪录片《红旗渠》，情景教学《讲述·最美修渠人》、访谈教学《巍峨山碑·杨贵篇》，专题讲座《红旗渠精神及其当代启示》等。全方位立体式学习红旗渠人民“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的精神，感受党员领导干部一心为民、无私奉献的感人事迹。参与学习的党员同志纷纷表示，作为一名教育工作者，要努力践行并弘扬“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神，立足本职工作、加强党性修养，忠于党的教育事业，在平凡的岗位上为学校的人才培养工作不懈奋斗，为实现中华民族伟大复兴的中国梦添砖加瓦！

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：  
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



---

主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。  
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

---

编辑：冯利、张楚翹、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋